

Suscripciones

Gerona; mes 1'50 pts. trimestre 3'75.
Resto de la península; trimestre 4 pts.
América; semestre 6 pesos oro, año 8.
Francia; trimestre 7 francos.
Numeros sueltos, 0'25 pesetas.
Los pagos por adelantado.

REDACCION Y ADMON.

En la imprenta de este periódico
Plana de la Independencia, número 16

LA NUEVA LUCHA

DIARIO DE AVISOS

ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO LIBERAL-DINÁSTICO DE LA PROVINCIA DE GERONA

Año IV.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 1.009

Miércoles 21 de Mayo de 1890.

LA TRAGI-COMEDIA

Estamos alternando entre los lances terribles y los lances bufos; en nuestro escenario político los protagonistas son actores genéricos, y lo mismo hacen temblar que reír. Un día se carga la atmósfera, retumba el trueno, vibra el rayo, y no parece sino que Júpiter ha desencadenado los elementos y amenaza con la tempestad. Es la hora suprema de los enojos, la hora en que Romero Robledo amenaza con el hundimiento del globo terraqueo, en que Martos escampa su voz chillona haciendo frases bruñidas que parecen saetas, todo lo ve negro; y Cánovas se atusa el blanco bigote, Pidal salta en su banco como si le hubieran regalado espinas, Silvela toma actitudes académico-jurídicas y se cruza de brazos, mientras acaso los zorrillistas hablan de la montaña roja para matar el tiempo, y los carlistas ya que no pueden zurrar la badana á los liberales discurren por las sacristías y en los salones de las *cocottes* el medio de hacerse visibles.

Los dioses menores de los partidos disidentes en trances semejantes plantan altar, reservándose las infidelidades de Mercurio; todo el Olimpo se convierte en desolación é inquietud. Dura esto lo que el eco de la voz de cualquier desesperado preguntando quien echa el gato al agua, ó lo que es igual quien estermina la libertad.

Otro día los que alientan al pueblo soberano, se levantan de buen humor, y entonces todos la dán en burlarse de cómicos furios. La sumisa cohorte de gentes que van detrás del éxito se divierte alborotada y se entretiene en risueñas burlas. Los candidatos se hacen miel, y parecen ungidos de ambrosia deleitosa. Ycaro les dá alas á los atrevidos, y empujados por la audacia se ven alegres y desvergonzados á los que ayer amenazaban cielo, tierra y mares con su mano enfermiza y servicial, contemplándose convertidos en carneros de Panurgo á la disposición de cualquiera. Juegos plácidos, combinaciones suntuosas de ingeniosa alegría, deliquies tontos, hacen peregrinar las conjuras desde el monte al llano y hasta las sendas de transacciones eternas, provechosas y deslumbradoras, hijas de suaves temperamentos, reducidos á gozar al minuto todas las delicias de la vida pública, como si ésta fuera un positivo festin. El kaleidoskopio que entonces priva es el de los amables abrazos, y nadie horrorizado grita. Cánovas y Silvela al llegarles turno hablan animados en los rincones; Romero Robledo cascabelea de grupo en grupo procurando ser ocurrente y feliz; Pidal acaricia sus tremendas barbas; el carlisto se esconde, un si es no es mohino, en sus impenetrables conchas, y los zorrillistas mismos, los hombres del terror, pasean coronas por vía de escolta en los entierros de los generales

monárquicos, y comparten felices la vida parlamentaria como si comieran pan con azúcar.

Estamos tal vez en uno de esos momentos de calma. No se habla por nadie de los Montechi ni de los Capuletos. La mayoría que oficia de oposición tiene el alma pendiente de un hilo, y como ciertas traviatas de la fortuna, indecisas de si se bañaran en Deva, ó si por el contrario irán á San Sebastian, solo parece afirmar que lo esencial es bañarse.

¡Oh poder de las cosas grandes! El instinto de batalla es incompatible con el silencio del respeto, hablando de esas cosas. Los desprestigios todo lo han igualado, y hasta la paz agena se reputa ya un crimen.

Y es curioso ver el bajo nivel de nuestra política de oposición, por la faz sonriente que hoy exhibe en sus afanes de menudeo. Movimientos concentrativos y excluyentes arrojan las contiendas chismográficas con placer de un lado á otro, mortifican á veces como un cinife, y envalentonan por fin todas las medianías con *sueños de oro*. La honra, la responsabilidad de mandar, miranlo como fórmulas de relumbron, como si vivieramos en un mundo de neutrales ó de impotentes.

Las corrientes de la opinión se estudian por broma como las olas de las aguas lluviales, y sus arranques, aquellos arranques llamados un día divinos y otro brutales, se execran y se maldicen, si por azar llegan á turbar el sueño octaviano de tantos apóstoles y redentores desventurados como huelgan por esos mundos de Dios atisbando circunstancias propicias, de esas que por repentina delicadeza de nervios acostumbra casi siempre á sobrecargar de malos negocios, determinando un fúnebre desengaño.

Solo entonces se estrema la guerra personal. Solo entonces surgen impávidas esas sacudidas cómicas de indignación teatral contra el gabinete de que hablamos al principio. Solo entonces se invocan los furios de Orlando y se pulsa la lira de Ariosto, y se corre desatinado al parlamento y la prensa para armar un bulle-bulle.

El país—el que discurre—se pregunta porque razón unas veces tanto almíbar y otras en cambio tanto acibar. El país no comprende la paz ni la guerra por motivos fútiles ú oscuros, repentinos como la nube, sonriendo de los cambios de los que le llaman hoy al Aventino y mañana á los banquetes y las transacciones de hombres, á la vez ideas y principios, aguzando así á la vez en nuestro pueblo hábitos destructivos y de traiciones florentinas.

Así, por ejemplo, al oír un día tronar al señor Martos ó hacer chirigotas al señor Romero, inaceptables siempre para la seriedad parlamentaria; al ver, repetimos, que sus gritos, sus quejas, sus protestas de oposición se truecan por nada en conferencias y en distingos que desatan rumores de si se van aquí ó de si se

ván allá, sin suceder cosa alguna en el mundo que justifique ni sus acentos de oposición lastimera, ni sus avances cariñosos en este ó en el otro sentido, con ánimo indudable de evolucionar de frente á las primeras de cambio y colarse de rondon donde mejor les cuadre, y la conveniencia personal les meta, el país, repetimos, en conclusión, no halla para las discrepancias políticas por ellos puestas de moda, más que una palabra con bautizar esa política, proclamándola trágico-cómica.

UN EJEMPLO

Atentos, cada día con mas interés, á la cuestión obrera, planteada desde 1.º de Mayo, entendemos oportuno por su extraordinario alcance, presentar á la consideración de los obreros un ejemplo, cuya trascendencia es innegable y que constituye un dato precioso para todos los que dediquen su atención á las competencias enladradas entre el capital y el trabajo.

Existe en la provincia de Gerona y en algunos, contados pueblos de la de Barcelona, una industria verdaderamente indígena, antigua en el país y de importancia extraordinaria, no solo por los capitales que mueve, si que tambien por el gran número de obreros que sostiene. Esta industria es la que trabaja el corcho y se conoce vulgarmente con el nombre de industria taponera.

Tiene por base esta fabricación las grandes plantaciones alcornoqueales de las provincias de Gerona y Barcelona, las de Andalucía, Extremadura y Castilla, cuyos bosques producen buenos rendimientos conforme prospera y se mantiene pujante la exportación de tapones á Francia, Alemania, Inglaterra y Estados-Unidos, mercados importantísimos y todos absolutamente indispensables para que la industria taponera conserve su prosperidad y su pujanza.

Se dedican á la fabricación de tapones hombres, mujeres y niños, muchos sin necesidad de concurrir á los talleres, siendo como es posible y fácil la elaboración del tapón en el propio domicilio; regulándose el jornal por los millares de tapones elaborados, sin fijación de horas de trabajo, con arreglo únicamente á la calidad é importancia de las distintas clases que se fabrican.

Hay tambien jornaleros, cuyos salarios alcanzan un maximum de seis pesetas diarias y es tan comun el salario de cuatro y cinco pesetas diarias, que no hay mas que visitar los pueblos en los cuales está arraigada la elaboración de tapones, para convencerse de que en ellos es fácil la vida y envidiable la situación de todos sus habitantes.

Y apesar de esto, los taponeros, nombre con que se distingue á los que trabajan el corcho, como si por milagro hubiesen perdido la memoria, desentendiéndose de su propio inte-

rés y del general del país en que viven, secundaron la manifestación del 1.º de Mayo, y dando luego oído á sugerencias anarquistas se declararon en huelga, exigiendo imposibles que no han logrado, porque ni puede darlos la industria ni los hace necesarios el estado de aquellos obreros.

¿Cuánta distancia separa á los taponeros, que ganan jornal bastante crecido y que trabajan cómodamente, de los obreros de las minas, condenados á peligros sin cuento y á salarios reducidos?

Hay además de estas otras importantes consideraciones. La industria corchera ha pasado, ha sufrido tremendas crisis cuyos quebrantos no ha liquidado todavía, hasta el punto que se necesita gran valor y gran inteligencia, para decidirse á dedicar capitales á la fabricación de tapones, combatida por sinnúmero de competencias extranjeras, que empezando en la primera materia, encuentran su término en las dificultades inmensas que varios países crean á la importación del producto elaborado.

Mucho dinero, mucha inteligencia y muchísimo valor son precisos para establecer una fabricación de tapones, de tal suerte, que no han prosperado nunca las sociedades creadas por capitalistas extraños á la fabricación, ni las cooperativas fundadas por los mismos obreros, no por otra razón, que la complejidad de las varias y numerosas operaciones que exigen la compra de la primera materia, su fabricación, su clasificación, su venta y su exportación.

Y prueba hasta la evidencia cuanto decimos, que constituyendo la industria taponera la base de la prosperidad de las comarcas en que radica, cuyo bienestar se percibe á primera vista, no ha dado ocasión, como en otras industrias y comercios, á la acumulación de grandes capitales, no ha creado grandes fortunas, manteniéndose generalmente bastante repartidos los capitales y dejando relativas facilidades para que el obrero inteligente y aplicado, pueda con sus ahorros y con su actividad elevarse á la categoría de fabricante.

Pero hay en esta ocasión algo muy grave que no debieron ni deben olvidar los obreros. Estos saben que el corcho dá de si clases superiores, fáciles de vender, clases inferiores, que si no pueden venderse, arruinan al fabricante. Estas clases inferiores tienen su principal mercado en los Estados-Unidos, y en estos instantes proyecta el Gobierno de la gran República imponer derechos de importación tan crecidos, que tanto valdrá como cerrar la entrada á los tapones que hoy le mandamos.

Y si esto sucede, que no lo deseamos, ¿qué será de la industria taponera? ¿qué será de muchos miles de obreros y familias que hoy viven con relativo desahogo? ¿quienes afrontarán la crisis?

Estas dificultades, estas amenazas, estos peligros deben tenerlos en cuen-

ta los obreros, porque tienen el deber de fijarse en las condiciones en que vive cada industria, para convenirse finalmente que la solidaridad internacional será todo lo que se quiera, pero que puede traducirse en la muerte de las industrias, ó lo que es lo mismo, dicho en frase vulgar, pan para hoy y hambre para mañana.

Cierto que si mengnase la prosperidad de la fabricación de tapones en el Ampurdán podrían fácilmente emigrar los obreros y sentar sus reales en Francia, en Alemania y en los Estados-Unidos, pero con dolor de su alma viendo como dejan detrás de sí la ruina y la miseria, abandonando la patria en que nacieron y en la que reposan sus padres y sus mayores, para caer después de todo en los rigores de las leyes de extranjería y para aceptar con cierta humillación el pan y el dinero ofrecido por mano extraña al país de su origen y nacionalidad.

Lo hemos dicho desde que tratamos esta cuestión obrera y lo repetimos hoy. No es posible que los obreros renuncien imprevisiblemente á su nacionalidad, ni que acepten sin discusión órdenes y acuerdos venidos de extrañas tierras, en las cuales se nos combate con saña, con propósito de recabar la ruina de la industria y del comercio de España. Bien está que el obrero procure y obtenga su mejoramiento, pero sin perder de vista el estado de la industria á que se dedica, las condiciones de la comarca en que vive, las del capital y los intereses generales de la patria que le ampara y protege.

De lo contrario iremos directamente al caos, á la ruina y á la reacción social y política más terrible que hayan visto los humanos.—(De *La Publicidad*.)

CORRESPONDENCIAS

Madrid 18 de Mayo de 0189.

Nada ocurre y nada se comenta.

La política marcha por un período de calma con gran desesperación de la gente periodística y de los políticos impacientes que se encuentran sin temas de discusión.

Ni siquiera han ofrecido interés los discursos pronunciados ayer por los presidentes de las cámaras en la recepción de Palacio.

Ni el marqués de la Habana ni el señor Alonso Martínez se han metido en honduras como anteriormente lo había hecho el señor Martos, dando lugar aquel acto á un largo debate político.

El Consejo de ministros celebrado después de la recepción por su carácter esencialmente administrativo tampoco ha dado margen á comentarios de ningún género.

El Imparcial continúa su campaña de incógnitas, si bien en su artículo de hoy han creído ver algunos descortada una punta del velo del misterio, y detrás de esa cortina la personalidad del señor Martos, como el personaje más adecuado para presidir ese gabinete de transición.

Si esto se confirmara, podría resultar para dicho colega la campaña que ha emprendido una derrota, porque ese hombre público habría de ser el menos caracterizado para sustituir al señor Sagasta después de su divorcio con la mayoría.

Cabe en lo posible esa probabilidad y que sea el ex-presidente del Congreso el inspirador de esos trabajos, por que, no habiendo datos que lo prueben de un modo cierto, siempre se hallará en disposición de negarlo, si saliera mal el proyecto y recogiendo en cambio el fruto, si por ventura entrase en vías de realización.

Pero dejando aparte este asunto, he de consignar un hecho por todo extremo digno de atención.

Los conservadores, como es sabido; creen que una vez aprobados los presupuestos en el Congreso, y mientras se discuten en el Senado, llega la hora de plantear un amplio debate político que en su concepto solo tiene un término claro y preciso; la entrega del poder al señor Cánovas.

Pero deseándole con todas veras, le temen, porque no saben como plantearle.

Temen apelar como recurso al único asunto que hoy dá juego que es el de las huelgas, porque temen y con razón á mi juicio que las censuras al gobierno porque no apela á la reprensión tal como ellos la entienden, pudieran dar por resultado un aplazamiento de los trabajos anarquistas para cuando ellos ocuparan el poder, como momento más propicio y de más probable éxito, por lo mismo que habían de ayudarles los partidos que declaran ilegales los conservadores.

En tal concepto esperan que la marcha de la política les ofrezca un medio de iniciar esa discusión, sin perjuicio por supuesto de producir artificialmente un suceso cualquiera que para ello sirva.

Las huelgas en la reunión minera de Vizcaya han entrado ya en el período de descenso, sobre todo desde que los huelguistas se han encontrado en frente del estado de sitio y del alarde de fuerzas que esto suele traer consigo.

No ha de ser seguramente este el último chispazo de ese género que presenciaremos, porque cada uno de estos incidentes no son sino manifestaciones aisladas de una tormenta imponente que amaga hace tiempo, no solo á nuestra patria, sino á todos los pueblos de uno y otro continente.

En el problema social que hoy tenemos sobre el tapete, hay dos aspectos que conviene no olvidar ni un solo momento.

De un lado está el que se llama por todos cuarto estado, que busca su emancipación, como la obtuvo hace un siglo la clase media, disponiéndose á obtenerla por sí mismo si la sociedad no se la concede.

Del otro están los que pretenden sacar todo el partido posible del malestar general, ora revistiendo la forma de anarquistas, de socialistas ó de internacionalistas, pudiendo observarse en todas las huelgas en que ha sido precisa la intervención de la autoridad la presencia de agitadores de estas procedencias, y que detenidos estos elementos de perturbación, han vuelto las cosas á su estado normal.

Cual será el fin de esta lucha?
Nadie será capaz de adivinarlo.

Hoy lo que verdaderamente está preocupando á todos en esta córte es el crimen cometido en la calle de la Justa y el misterio en que se halla envuelto hasta ahora.

También ha llamado la atención que se nombre para ello un juez especial, cesando de entender en esta causa el señor Peña y Costalago, que fué quien instruyó el famoso sumario del crimen de la calle de Fuencarral.

Suyo afectísimo.—M.

SECCION OFICIAL

Gaceta del día 18 de Mayo

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Discursos pronunciados ayer en la recepción de Palacio por los señores presidentes del Senado y del Congreso y contestaciones de S. M.

Real decreto declarando mal formada, y que no ha lugar á decidirla, una competencia suscitada entre la Sala de lo criminal de la Audiencia de Zaragoza y el Gobernador civil de aquella provincia.

ULTRAMAR.—Relación de las reales órdenes expedidas por este ministerio en Abril último y fechas anteriores resolviendo asuntos de carácter particular.

NOTICIAS Y AVISOS

Confidencialmente se le había dicho al señor Gobernador Civil que se jugada á los prohibidos en el Casino de esta ciudad y un periódico local, en su edición del sábado último, hizo indicaciones en igual sentido.

Resuelto el señor Chavarrí á perseguir el juego *acójase donde se acoja*, dispuso antes de anoche que el señor inspector de orden público se presentase con los agentes que tiene á sus órdenes en el círculo citado y sorprendiese á los jugadores, si los había, que infrugiesen la ley.

Hízolo así el señor Fernandez. Minutos antes de las 12 de la noche subió al Casino y penetró en la portería.

El portero intentó impedirle el paso sujetándole fuertemente, á la vez que gritaba con toda la fuerza de sus pulmones «apagar las luces; la policía, la policía; aquí ustedes no pueden entrar que no son socios». Quiso además tocar el timbre de alarma que dicen existe; pero al fin, después de algunos minutos, fué separado por varios de los agentes y los restantes con su jefe entraron en los salones, recorriéndolos todos y anotando los nombres de los que en ellos se encontraban.

No fué sorprendida ninguna partida de juegos prohibidos. En una mesa jugaban unos cuantos al burro y en otra cuatro al tresillo y en vista de esto la policía se retiró llevándose consigo al portero por haberse resistido á la autoridad.

Se ha dado cuenta al Juzgado que instruye sumaria y continua detenido el citado dependiente del casino.

—El día 13 del actual un joven de 18 años llamado Baldomero Gumá y Maltralo, violó y maltrató cruelmente á una niña de ocho años, en una heredad próxima á la Casa de campo llamada Sala de la Serra, del término de Vilanova de la Muga.

Aprendido el delincuente por la Guardia civil, convicto y confeso, ha ingresado en la cárcel de Figueras.

—Antes de ayer regresaron á Olot, las dos compañías del batallón cazadores de Figueras que guarnecen dicha plaza y que habían ido á Barcelona con motivo de la huelga de obreros.

—Ayer comenzó el licenciamiento de los soldados que llevan dos años de permanencia en filas.

—El domingo se efectuó en Torroella de Montgrí el enlace de la bella y distinguida señorita D.^a Adela Buxó con el joven abogado de La Bisbal don Juan Cama y Cirés.

Deseamos á los recién desposados una eterna luna de miel.

—En el tren de esta tarde pasarán por esta ciudad en dirección á Montpellier, para asistir á las fiestas del Centenario de la Universidad de la citada población francesa, los individuos de la Asociación Pirenaica de Tolosa, que, como ayer digimos, se encuentran en Barcelona desde hace tres días.

—El viernes último por la noche una mano criminal cortó los pámpanos de 325 cepas de una viña del alcalde de Espolla, D. Juan Roca. Se instruyen diligencias en averiguación del autor ó autores de tan punible hecho.

—En la iglesia de Alhama, de Granada, va á ser colocada una lápida conmemorativa dedicada á la memoria de don Alfonso XII y cuya inscripción, redacta por la Academia de la

lengua, dice así:

«A las nueve de la noche del día de la Navidad de Nuestro Señor Jesucristo, año 1884, comenzó á estremecerse la tierra de Granada y Málaga, en zona de 200 kilómetros de longitud y 70 de anchura, con 106 poblaciones.

Arruináronse algunas; en casi todas ellas se desplomaron edificios; murieron 745 personas; 1.253 padecieron daño corporal; nadie quedó libre de amarguras y de espanto.

Vino aquí presuroso el caritativo y alentado rey don Alfonso XII cuando el azote duraba todavía, cuando la ventisca y la nieve cerraban el paso al caminante. Enjugó lágrimas, socorrió al pobre, fortaleció los ánimos.

Llamando en su ayuda á la caridad universal para remediar aquellas desdichas, había iniciado ya una suscripción que en los dominios españoles produjo 3.449.303 pesetas y en otros nobles países 3.006.794.

Las Cortes del reino destinaron 544 mil 222 pesetas para la reparación de templos.

Merced á tan eficaces auxilios, 14.000 casas fueron construidas ó reparadas prontamente, y en la ciudad de Alhama, totalmente restaurada, se edificó esta su iglesia parroquial.

Orad por el excelso príncipe que vivió haciendo bien y cuya prematura muerte llenó de tribulación á España.

—Dicen de Puigcerdá que gracias á la benignidad del tiempo, que de pocos días se ha pronunciado, la vegetación, hasta ahora muy atrasada se despliega con energía y el horizonte se viste de las galas que tan risueño y agradable lo hacen en la estación calurosa en que vamos á entrar.

—La última sesión de la Asamblea Nacional de contribuyentes, que se reúne en Madrid, se ha dedicado casi por entero á la discusión de la oportunidad de suprimir el impuesto de consumos ó de variarlo de forma, sustituyendo por el repartimiento directo el arrendamiento.

Casi todos los oradores se mostraron conformes en opinar que dicho impuesto debía suprimirse y que, de no ser así, se adoptara la segunda solución propuesta, ya que de tal manera resultaría mucho más equitativo y menos odioso el impuesto.

—En la segunda quincena del próximo Junio se celebrará en Roma un Consistorio. Su Santidad nombrará tres nuevos cardenales.

—Teniendo noticia el Gobierno de que varios obreros extranjeros contribuyeron á producir las huelgas y siguen manteniendo la excitación para perjudicar á la industria española, ha acordado que las autoridades los expulsen, poniéndolos en la frontera.

—Se ha publicado un real decreto del ministro de la Gobernación reorganizando y concediendo mayores facultades á la comisión creada para el estudio de las cuestiones que interesan á la mejora ó bienestar de la clase obrera.

Serán objeto especial de los trabajos de la comisión:

1.º Preparar todos los proyectos de ley lo mismo los que procedan de su propia iniciativa, como los que, á propuesta del Gobierno le sean sometidos y tiendan al mejoramiento del estado de las clases obreras, ó de sus relaciones económicas con las clases productoras.

2.º Informar sobre los puntos que el Gobierno le someta especialmente.

Y 3.º Someter al Gobierno todos aquellos proyectos de decreto ó de ley que estime conducentes á los siguientes puntos taxativamente señalados en la información obrera:

A Mejora de la habitación de las clases obreras.

B Policía, higiene y salubridad de los talleres.

C Represión del fraude en la adulteración y peso de las sustancias de primera necesidad, y especialmente de los alimentos.

D Medidas para facilitar la asociación ahorro y socorro mutuo.

—Por no haberse presentado licitador, fué declarada desierta la subasta celebrada el domingo último para contratar el complemento y servicio del alumbrado eléctrico de esta ciudad.

Tenemos entendido que antes de anunciarse una segunda subasta será modificado el pliego de condiciones facultativas y económicas, á fin de alejar hasta el más pequeño pretexto que pueda dar motivo para dudar de la probidad, desinterés y rectitud de nuestra Corporación municipal.

—Segun un telegrama recibido de la Habana en el Ministerio de Ultramar, el sábado último por la noche se declaró un incendio en la ferretería Isasi y Compañía de aquella población.

Inflamóse el depósito de materias explosivas y casi todo el edificio se derrumbó. Además de los bomberos que acudieron inmediatamente y de las fuerzas de orden público, el capitán general dispuso que acudieran fuerzas del ejército para proceder á la extracción de cadáveres y á los trabajos de salvamento.

Hasta ahora van extraídos 34 cadáveres y muchos heridos. Anoche se cerraron todos los teatros de la Habana en señal de luto. En la Habana produjo la noticia de la catástrofe una gran consternación. Los tribunales instruyen sumaria en averiguación de los hechos.

—Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos ha sido trasladado á Almería el ayudante de la estafeta de Barcelona á San Juan de las Abadesas, D. Javier Alonso Martínez.

—REGISTRO CIVIL.—*Día 20.*—Fallecidos: Rafael Conejo, de 34 años, y Andrés Oriol, de 43.—Nacimientos: 1 hembra.

El soldado Valenti.

Ha llegado á esta ciudad procedente de la Habana el ex-soldado D. Miguel Valenti y Ventí, natural de Las Planas, población no muy lejana de la nuestra, del que ya recordarán nuestros lectores digimos habia cantado con notable éxito en el teatro «Tacon» de Cienfuegos las óperas «Rigoletto» y «Trovador», demostrando en ámbas poseer una voz de tenor potente y hermosísima.

En dicho teatro obtuvo entusiastas ovaciones y la prensa de la isla le dedicó encomiásticas frases en sueltos y artículos varios.

La empresa del señor Simó que actúa en nuestro coliseo, aprovechó la feliz circunstancia de hallarse aquí de paso el nuevo artista para suplirle tomase parte en la función de anoche, cantando un escogido número de música en uno de los entractos. Aceptada la súplica se anunció en carteles y prospectos especiales tan grata nueva.

La mayor particularidad que cuenta el joven tenor, es la de que hace dos años no tenia voz alguna, viéndose de pronto, y sin notar porque circunstancia, dotado por la Naturaleza de una cualidad que puede ser su suerte, y que le ofrece halagüeño porvenir.

Mañana probablemente marchará á su pueblo natal y dentro de breves días saldrá para Milán á fin de estudiar el canto.

Apenas sabe leer y escribir, y las óperas que ha cantado hasta ahora las aprendió puramente al oído, dando elocuente prueba de su inmensa intuición y sentido musical.

Un riquísimo capitalista de Cienfuegos, D. Tomás Terry, sufraga los gastos que ocasione la educación artística y aun la social del improvisado cantante, sin exigir otro premio por desprendimiento tan laudable, que la promesa formal de que una vez terminados sus estudios el ex-soldado Valenti volverá á Cienfuegos, con el solo objeto de cantar en dos funciones á beneficio de los pobres.

Honra en extremo al señor Terry tan excelente acción, inequívoca prueba de los nobles sentimientos que atesora, y merecé por su desinterés no solo el agradecimiento del beneficiado, sino también el de todos los amantes del arte lírico y muy especialmente de los paisanos del que se dispone á esmular al nunca bastantemente llorado D. Julián Gayarre.

Al dar la bienvenida al soldado licenciado del ejército de Cuba, D. Miguel Valenti y Ventí, le deseamos fortuna constancia y acierto para que pueda llegar á ser un sucesor de aquel artista notable, que de humilde herrero supo elevarse hasta hacerse admirar y ser llamado el rey de los tenores.

El tiempo y la higiene

De la revista *La Higiene para todos*:

«No parece sino que se empeña el tiempo en hacer buenas nuestras previsiones, según se ostenta vario y desaparece y esto hace que no podamos imprimir gran variedad á esta sección de la revista.

Ya no la higiene, sino la más elemental prudencia aconseja vivir prevenido y no echar adelante el cuerpo en punto á reformas en el vestir, interin subsista este estado de cosas, que va haciéndose por puntos anormal en el orden meteorológico. Porque, cómo prescindir del abrigo cuando á las veces y especialmente al caer de la tarde y por las noches el ambiente es frío y sopla el aire que trae emanaciones de nieve de las montañas pirenaicas?

Ello es que, por virtud de tales anomalías, no es ya sólo el abrigo interior el que debe conservarse en su integridad, si que también el externo para resguardar el cuerpo y librarle de enfriamientos repentinos al salir de sitios en los cuales reinan altas temperaturas.

Tan cierto es esto, que acaso por prescindir de estos requisitos, vense hoy, en pleno mes de Mayo, dominar los afectos catarrales y hasta las pulmonías, que han causado algunas víctimas.

Todo esto es raro, parece inverosímil, tratándose de nuestra zona y estando en plena primavera, pero es verdad.

Así, pues, no hay que apresurarse á vestir de verano y sobre todo no es de cuerdos dejar aun en totalidad el abrigo interno, sobre todo aquellas personas que padecen achaques crónicos de las vías respiratorias.

Así mismo hay que precaverse contra la humedad del suelo y del ambiente, tanto ó mas temible que el aire frío; y á este fin se evitará el transitar por sitios excesivamente húmedos, así como el pasear por lugares pantanosos ó espacios libres en los cuales quede el agua estancada ó como en remanso.

Hasta la fecha, puede decirse que la primavera no ha entrado aun en funciones.»

Las principales poblaciones de España

Según los datos del último censo de población, España tiene 56 poblaciones mayores de 20,000 habitantes: La provincia de Alava solo tiene una que es su capital, Vitoria con 27,660.

Albacete solo tiene su capital con 20,886.

Alicante tiene cuatro que son: Alicante 29,638, Alcoy 30,132, Orihuela 24,363 y Elche 23,847.

Almería tiene dos, una que es la capital con 36,200 y Cuevas de Vera con 20,027.

Avila no tiene ninguna.

Badajoz solamente la capital que tiene 27,279.

Baleares solo una que es Palma con 60,514.

Barcelona tiene la capital con 272 mil 481, Gracia 45,042 y San Martín de Provensals 32,695, pero hay además Manresa, Mataró, Sabadell y Sans que les falta poco para llegar á los veinte mil habitantes.

Burgos solo tiene una que es la capital con 31,301.

Cáceres ninguna.

Cádiz tiene cinco que son: Cádiz 62,531, Jerez de la Frontera 61,708, San Fernando 29,287, Sanlúcar de Barrameda 22,667 y Puerto de Santa María 20,099.

Canarias no tiene ninguna.

Castellón sólo la capital que tiene 25,193.

Ciudad Real no tiene ninguna.

Córdoba tiene la capital con 55,614 y Lucena 21,267.

Coruña tiene tres, la capital 37,241, Ferrol 25,705 y Santiago 24,302.

Cuenca, Gerona y Guadalajara no tienen ninguna.

Granada solo la capital 73,006.

Guipúzcoa solo San Sebastian 29 mil 047.

Huelva, Huesca, León, Logroño y Lugo no tienen ninguna.

Jaén solo tiene la capital 25,706.

Lérida solo tiene la capital con 21 mil 885.

Madrid solo tiene también una, la capital con 472,228 habitantes.

Málaga tiene dos, la capital que tiene 134,016 habitantes y Antequera 27,070.

Murcia tiene cuatro, la capital con 98,538, Cartagena 83,171, Lorca 58,327 y La Unión 21,013.

Navarra solo tiene la capital, Pamplona que tiene 26,656 habitantes.

Orense no tiene ninguna.

Oviedo tiene cinco que son: la capital 42,716, Gijón 35,170, Cangas de Tineo 22,361, Siero 22,218 y Villaviciosa 21,037.

Palencia, Segovia, Soria, Teruel y Zamora no tienen ninguna.

Pontevedra tiene dos, la capital 20 mil y Estrada 24,891.

Salamanca solo tiene una que es la capital, que tiene 22,199 habitantes.

Santander solo tiene Santander con 41,829.

Sevilla tiene dos, la capital 143,182 y Ecija 23,615.

Tarragona tiene tres que son: Reus 28,780, Tarragona 27,225 y Tolosa 25 mil 192.

Toledo solo tiene una, la capital que tiene 20,837.

Valencia solo tiene una, la capital con 170,763.

Valladolid solo tiene una, la capital con 62,018.

Vizcaya solo tiene Bilbao con 50 mil 772.

Y la de Zaragoza que solo también tiene una que es la capital que tiene 92,407 habitantes.

Sesión Municipal.

Ante ayer celebró el Excmo. Ayuntamiento sesión pública ordinaria bajo la presidencia del señor Alcalde D. Emilio Grahit y con asistencia de los Concejales señores Vallés, Plá, Vicens, Simó, Alsina, Prunell, Prats, Palau, Madrenas, Serra y Torroella.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Quedar enterado de las operaciones de contabilidad verificadas desde la última sesión, de los saldos de la recaudación de arbitrios y de la existencia en caja.

Declarar al mozo Joaquin Turon Gelabert, concurrente al reemplazo de este año por el cupo de esta ciudad, provisionalmente soldado sorteable pendiente de la presentación del certificado de existencia de su hermano en el ejército.

Quedar enterado del resultado ineficaz de la subasta para el complemento y servicio del alumbrado eléctrico, la cual no ha tenido efecto por falta de licitadores.

Facultar, en su consecuencia, á la Comisión de Hacienda, á la que para este caso concreto se unirán los señores Vallés y Prats, para que revisando las condiciones del contrato, propongan en el mismo aquellas mejoras que consideren convenientes.

Nombrar á los señores Palau y Prats vocales de la Comisión de eavalo de la riqueza territorial de esta ciudad.

Aprobar una proposición de varios señores Concejales, pidiendo que la duración de las sesiones ordinarias no exceda de dos horas.

Modificar el horario por que se rige el servicio de coches fúnebres.

Autorizar al señor Palau para que disponga la ejecución de algunas obras de reparación en el Matadero.

La anemia; es el enemigo capital de la juventud. La niña de pálidas mejillas, ojos tristes y labios descoloridos; el joven delgado, avelado y displicente, son víctimas de la anemia. Dadas el *Jarabe de Hipofosfitos de Climent* y vereis como la sangre se colorea, circula con más rapidez y el organismo adquiere inusitado vigor, nueva y potente energía.

PUPILOS. Una familia admira tirá dos ó tres caballeros.—Plaza de la Independencia, núm. 14, tienda, darán razón.

La curación de los tísicos.

Las Píldoras antisépticas del Dr. Audet no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito.* Son las *Antisépticas Audet* á la tisis lo que la quina al paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

Observaciones meteorológicas suministradas por la «Academia Gerundense»

Día 20 de Mayo.

Tiempo med. á m. d. verd. 11 h. 56 m. 17 s.

Termómetro			Barómetro	Higr. Saussure	Estado del cielo.	VIENTO	
Min.	Max.	Med.				Dirección.	Intensidad
12	24	18	760	84	Cubier	O.	Brisa.
Lluvia en milímetros.—0							
OBSERVACIONES.—Truenos.							

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. S. Secundino mr. CUARENTA HORAS Se hallan en la Iglesia de San Pedro.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

JOYA MEDICINAL
PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES
Aguas minerales naturales

DE
CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS, HIPOSULFITADAS
únicas de su especie

HAN OBTENIDO OCHO MEDALLAS DE ORO, Y SEIS DIPLOMAS DE HONOR
AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA
En el Gran Concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha
obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Exposición universal de todos los laureados en Exposiciones anteriores
Londres.-Grandioso palacio de San Stepens.-Real Acuarium Westminster
Este gran Certámen ha concedido á las AGUAS DE CARABAÑA de la Nación Española el
«Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro y Placa de 1.ª clase con la felicitación del Gran
Jurado pleno», acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.
Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sifi-
líticas.-Declaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y
regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alte-
rada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Venta en todas las Farmacias y Droguerías de España y del Extranjero

LOS PEDIDOS POR MAYOR

al depositario general y propietario

Atocha, 87 — R. J. CHAVARRI — Atocha, 87
Plaza de Anton Martin.—MADRID

MAYO 1889. EXPOSICION UNIVERSAL SANITARIA DE REIMS
MIEMBRO DEL JURADO.—GRAN DIPLOMA DE HONOR

Medalla en la Exposición de Paris 1889

Reseña Histórica

DE LAS MINAS DE LA COMARCA AMPURDANESA,

SU ESTADO ACTUAL

Y

MEDIOS DE FOMENTAR SU EXPLOTACIÓN EN GRANDE ESCALA.

MEMORIA de Daniel Gil y Romo, premiada en el Certámen literario científico
celebrado en la ciudad de Figueras el día 4 de Mayo de 1888.

Consta de 88 folios en cuarto mayor prolongado con algunos planos de minas intercalados
en el texto y por separado el de las demarcadas en el término de Mont-rás y el de las de la
montaña de Mondevá sita en los distritos de San Lorenzo de la Muga y Massanet de Cabrenys.
Se reseñan en dicha obra, detalladamente y con precision, los puntos del Ampurdán en que
existen labores mineras, afloramientos ú otros indicios de criaderos de sustancias útiles del
reino mineral, especificando el estado é importancia de aquellas y las condiciones y situacion
de estos; se hace la historia de la legislación minera desde su origen y se proponen, por fin,
medios factibles para fomentar en la comarca ampurdanesa las explotaciones mineras en
grande escala.

Precio de la obra 4 pesetas ejemplar.

Puntos de venta.—En Gerona: Librería de José Gran, Plateria, 23.
En Figueras: Librería de Francisco Pressas, Aviñonet, 3.
En Barcelona: Librería de A. Verdager, Rambla, 5.
Id. de Roig hermanos, San Jaime, 3.
Id. de Eudaldo Puig, Plaza nueva, 5.
Id. de Bastinos, Pelayo, 52.
Imprenta de Maneja *Al escudo catalán*, Tres Llits.-5,

CREDITO BIBLIOTECARIO.

Librería de Dario Rahola

Rambla de Alvarez, 2, Gerona.

En esta librería se espended toda clase de obras completas y encuadernadas
por una sola peseta semanal.

EL VIGOR DEL CABELLO
del Dr. AYER



MEALLA DE ORO
EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del
cabello. Es el único que lo hace
crecer vigorosamente. Evita posi-
tivamente las canas y devuelve
al cabello cano su primitivo col-
or, dando á su raíz el vigor de
la juventud. Cura infaliblemen-
te la caspa, tiña y todos los hu-
mores de la cabeza. De venta en
todas las farmacias y perfum-
erías del mundo. Preparado por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWEL, MASS., E.U.A.

Agencia general para España, VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona

ENFERMEDADES DE LA BOCA
PASTILLAS NIELK

eficaces contra las anginas, crup, ronquera, fetidez del aliento
é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del taba-
co, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigo-
so, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones
exijase en las cajas el sello de la Sociedad farmacéutica española, G. Formiguera y
Comp. Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor en las principales farmacias.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas
del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestion.
Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inape-
tencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis,
consuncion cuando el estómago no tolera alimentacion y siempre que la digestión se verifica
de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona.

Elaborado por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito en Gerona, Dr. Vivas.

FÁBRICA DE PRODUCTOS EXPLOSIVOS
Sociedad anónima de la «Manjoja»

OVIEDO (ASTURIAS)

SUCURSAL EN NOCEDAL (VIZCAYA)

Pólvoras de caza, guerra, cohetes y mina.
Goma explosiva, dinamita, cápsulas y mechas.

Unico representante y depositario para toda Caraluña é islas Baleares.

JOAQUIN VIZA,

BAÑOS NUEVOS, NÚM. 14, 3.º
BARCELONA.

NO MAS VELLO

Los polvos cosméticos de Franch quitan en
pocos minutos el pelo y el vello de cualquier par-
te del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á
reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las
personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el pueden des-
truirlo para siempre. Véndese en todas las farmacias, droguerías y perfumerías; y en Barce-
lona, señores Borrell hermanos, Asalto núm. 52, quienes lo remiten por correo certificado
por 3.50 pesetas.

RECOPILACION

DE LAS

DISPOSICIONES PARA EL ARTE DE EDIFICAR

CON ARREGLO AL DERECHO DE CATALUÑA

CONTENIENDO

un resumen de las Constituciones Catalanas, leyes de partida,
novísima recopilacion y proyecto del Código civil español y varios decretos
referentes á construcciones y servidumbres rústicas y urbanas.

Muy útil á los propietarios,
albañiles y á cuantos intervienen en el ramo de obras
por

D. Estéban Muxach y Viñas

Jefe de carreteras provinciales y municipales de la Provincia de Gerona

Segunda edicion.

Un tomo en 4.º de 288 páginas en rústica, 5 pesetas ejemplar. Véndese en
la Imprenta de este periódico

OBRAS EN VENTA DE DON EMILIO GRAHIT

Certámen poético que con motivo de la canonización de San Ignacio de Loyola y San
Francisco Xavier, y de la beatificación de San Luis Gonzaga, se celebró en la Ciudad de Ge-
rona en 1622; con una reseña de las demás fiestas que tuvieron lugar por dicho motivo y
por la canonización de Santa Teresa de Jesús.—Precio, 3 pesetas.

Catalanes ilustres.—El inquisidor Fray Nicolás Eymerich.—Precio 2 pesetas.
Memoria sobre la condición legal de la propiedad agrícola en la provincia de Gerona, des-
de los primeros tiempos de la reconquista, hasta la promulgación de los Usages.—Precio 1 pe-
seta 50 céntimos.

Catalanes ilustres.—El cardenal Margarit.—Precio 3 pesetas.
Puntos de venta en esta ciudad: en la imprenta y librería de Paciano Torres, plaza de la
Constitución; y en la imprenta de este periódico.

Tintura Americana y Agua Silvana
PARA EL CABELLO Y BARBA.

De venta en Gerona, Perfumería de D. Salvador Xifra, calle de Besadó, y en
la Quincallería de Plácido Bonfill, Arcos de la Plaza de las Coles, núm. 39.
Pormayor, en casa Pagés, Calle de Sta. Clara, núm. 8, piso 3.º